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一、教学基本情况 

课程名称 《助产技术》 授课时数 2 

授课名称 
受精与着床 

胎儿附属物的形成及其功能 1 
授课时间 90分钟 

授课形式 混合式教学 授课班级  

教学背景 

《助产技术》是高职助产专业的一门专业核心课程，为专业必修课。在学

习本课程之前，学生已经学习了解剖学、组织胚胎学、生理学、药理学等

医学基础课程。本次课的内容属于妊娠生理部分，主要讲述了受精卵的形

成、发育、着床的过程以及胎盘的结构和功能，这部分知识能帮助学生了

解生命的起源及胎盘的结构和功能，为学生进一步学习正常分娩的相关知

识打下基础。 

参考教材 

《妇产科学》        第九版   谢  幸 主编 

《妇产科护理学》    第六版   安力彬 主编 

《妇产科护理学》    第二版   程瑞峰 主编 

教学资源 
教材、教参、PPT课件、案例、图片、视频、动画、题库、云课堂、中国

大学慕课、抖音 

学情分析 

教学对象：高职助产专业二年级学生 

学习情况：学生已具备医学基础知识，已进行过女性生殖系统解剖生理的

理论和实践学习，对于本次内容的学习有理论和实践基础，但是学生对受

精及受精卵的发育和着床的理解有一定困难。 

学生特点：学生思维活跃，个人表现力和对新事物的接受能力较强，平时

接触移动终端较多，对教学平台上设置的各项活动比较感兴趣，对生命的

起源过程好奇，具备求知欲望，但是缺乏学习积极性，不善于主动思考。 

教学目标 

知识目标 
1.掌握胎盘的功能 

2.熟悉胎盘的形成及结构 

3.了解受精及受精卵的发育和着床 

能力目标 
1.能够科学地解释生命的起源 

2.具备一定的团队协作能力 

素质目标 能爱护、关心、尊重孕妇 

教学重点 胎盘的功能 
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教学难点 受精及受精卵的发育和着床 

 

教学

设计 

教学策略 

“受精与着床及胎儿附属物”是纯理论的教学内容，为增加学生学习的积极

性，本次课采用任务驱动法、问题导向法、小组合作探究法等教学方法，利用云

课堂教学平台、视频、动画、中国大学慕课网站、抖音等信息化手段辅助教学。 

课前 

1.通过云课堂教学平台向学生推送复习及预习资料（包括慕课、PPT、

Word 文档），学生自学后完成测试题。 

2.将全班同学分为 6个学习小组，将教学内容划分为三个任务分配下

去，每组按要求预习并进行小组讨论，将讨论后的结果于课前两天提

交至云课堂学习平台。 

3.教师根据学生课前测试及讨论完成情况了解学生的学习情况，调整

教学策略。 

课中 

分为新课导入、任务实施、评价与反馈三个环节。 

教师播放一段抖音视频并提出问题，导入新课。 

教师利用云课堂教学平台、视频、动画等信息化手段辅助教学，

解决教学中的重点和难点。教师分别介绍受精、受精卵的发育与输送、

受精卵的着床、蜕膜的形成、胎儿附属物的组成、胎盘的形成、结构

及功能。采用任务驱动法、小组合作探究法等教学方法，促使学生自

主学习、协作探究，借助案例分析，帮助学生更好地掌握课程内容。 

教师通过云课堂设置问题，学生抢答，增加师生互动并能及时了

解学生的知识掌握情况。最后借助云课堂进行师生自评、互评，反馈

本次课堂教学的效果。 

课后 

1.在云课堂发布课后作业，学生对所学内容进行巩固。 

2.学生以小组为单位拍摄一段科学解释生命的起源的小视频，发送给

老师评阅。 
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二、教学实施过程 

教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

课前

准备 

1.复习：子宫、卵巢、输

卵管的解剖及生理 

2.预习：结合案例 1预习

受精与着床的相关内容。

案例 1：刘某，女，35

岁，G2P1，平车急诊入院

，面色苍黄，奄奄一息，

医护人员进行了输血等

抢救措施，患者生命体征

恢复正常，诊断为剖宫产

切口妊娠大出血。请思考

： 

任务 1：孕卵为什么会着

床到剖宫产的切口上？ 

任务 2：孕卵是如何发育

并着床的？ 

结合案例 2 预习胎儿附

属物之胎盘的相关内容。

案例 2：李某，女，28

岁，孕 36+2 周，由于胎

位问题到门诊进行产科

检查，B超显示：胎盘附

着于子宫后壁，功能Ⅲ

级。于是她很焦虑地拿着

B超单问医生：大夫，胎

盘Ⅲ级是什么意思？我

这会不会太早了？是不

是意味着我的胎盘已经

成熟老化了，这会不会影

响胎盘的功能？请思考：

任务 3：胎盘有什么重要

的功能？ 

3.测试题 

（90min） 

1.通过云课堂教学平

台向学生推送复习及

预习资料（包括慕课、

PPT、Word 文档），设

置测试题。 

2.将全班同学分为 6

个学习小组，将教学内

容划分为三个任务分

配下去，要求学生通过

复习、预习相关内容以

及查阅相关资料，完成

测试题并进行小组讨

论，将讨论后的结果于

课前两天提交至云课

堂学习平台。 

3.教师根据学生课前

测试及讨论完成情况

了解学生的学习情况，

调整教学策略。 

1.登录云课堂学习平

台，查看课前学习内

容，完成学习资料的

学习及测试。 

2.以小组为单位接收

任务，分工协作，完

成讨论，并在指定时

间内提交给老师。 

3.查阅相关资料。 

1.拓展学生

的学习时间

与空间，使

学生可以根

据自身实际

情况，利用

碎片化的时

间 进 行 学

习。 

2.激发学生

的 学 习 兴

趣，培养学

生自主学习

能力、团队

协作能力和

临床思维能

力，提升其

分析问题、

解决问题的

能力。 

信息化技术与手段：云课堂、教学资源库、中国大学慕课、万方、中国知网 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

新课

导入 

1.视频：“妈妈，我是从

哪里来的？” 

2.本次课的学习目标 

知识目标：掌握胎盘的功

能，熟悉胎盘的形成及结

构，了解受精及受精卵的

发育和着床。 

能力目标：能够科学地解

释生命的起源并具备一

定的团队协作能力。 

素质目标：能爱护、关心、

尊重孕妇。 

（5min） 

1.云课堂中手势签到，

快捷考勤。 

2.播放一段视频并提

出问题——“我们该如

何科学地回答视频中

提出的问题呢？” 

3.PPT 展示学习目标。 

1.登录云课堂学习平

台进行签到。 

2.观看视频并思考问

题。 

3.熟悉本次课的学习

目标。 

通过一段小

视频激发学

生 对 探 索

“ 生 命 起

源”的兴趣，

将学生的注

意力吸引到

本次的课堂

上来。 

信息化技术与手段：云课堂、抖音视频、PPT   

任务

实施 

妊娠：胚胎和胎儿在母体

内生长发育的过程。卵子

受精是妊娠的开始，胎儿

及其附属物自母体排出是

妊娠的终止。足月妊娠全

过程为 38 周（266 天）。

临床上常以末次月经的第

一天作为妊娠的开始，则

全程为 40 周（280 天），

也就是俗称的怀胎十月。 

（5min） 

利用 PPT图片进行讲

解 

根据教师讲解和 PPT

展示，掌握妊娠的定

义，明确妊娠的起止

时间。 

掌握妊娠的

定义，明确

妊娠的起止

时间，为理

解受精与着

床的生理过

程 奠 定 基

础。 

第一节 受精与着床 

一、受精  

定义：精子与卵子结合的

过程称受精。 

1.卵子的排出与运送 

卵子 24 小时内不受精则

开始变性，排出后 15~18

小时内受精最佳。 

2.精子的运行与获能 

精子获能、顶体反应、透

明带反应 

（15min） 

1.教师借助流程图结

合课前复习的内容简

要介绍受精与着床的

全过程并提问。 

2.教师结合视频讲解

受精的概念及受精的

过程。 

1.学生积极思考并回

答问题。 

2.学生观看视频，倾

听教师讲授。 

1.鼓励学生

积极参与课

堂活动。 

2.播放视频

激发学生的

学习兴趣，

同时将受精

这个复杂的

生理过程以

更加直观的

形式呈现出

来，易于学

生理解，突

破难点。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

二、受精卵的发育、输送

与着床  

1.受精卵的发育：包括桑

椹期、囊胚期、两胚层期、

三胚层期。 

2.受精卵的输送：与发育

同时进行，借助输卵管的

蠕动和输卵管上皮纤毛的

摆动，向子宫腔方向移动，

约在受精后的第 4 日到达

宫腔。 

3.受精卵的着床：囊胚侵

入到子宫内膜的过程 ,也

称植入。于受精后 6~8 日

开始，11~12 日完成。受

精卵的着床需要经过定

位、黏附和穿透三个阶段。 

（25min） 

1.教师播放动画和视

频，提问：孕卵是如何

发育并着床的？ 

2.结合案例 1，提问：

受精卵着床必须具备

哪些条件？孕卵为什

么会着床到剖宫产的

切口上？ 

3.教师根据学生汇报

情况进行评价并补充

讲解。 

1.学生仔细观看动画

和视频，并积极思考

问题。 

2.分组进行讨论并汇

报。 

1.利用动画

和视频让学

生更加直观

地了解受精

卵的发育、

输送和着床

的过程，突

破难点。 

2.培养学生

自主学习能

力和团队协

作能力。 

三、蜕膜的形成 

孕卵着床后，子宫内膜增

厚发生蜕膜样变，可分为

三个部分：底蜕膜、包蜕

膜和壁(真)蜕膜。 

（5min） 

利用 PPT图片进行讲

解 

根据教师讲解和 PPT

展示，了解蜕膜的结

构。 

了解蜕膜的

形成及结构，

为理解胎盘

的形成与结

构奠定基础。 

第二节 胎儿附属物的形

成及功能 

一、胎儿附属物 

定义：胎儿以外的其他组

织，包括胎盘、胎膜、脐

带和羊水。 

（一）胎盘 

1.胎盘的组成：由底蜕膜

（构成胎盘的母体部

分）、叶状绒毛膜（构成

胎盘的胎儿部分）和羊膜

共同构成。 

2.胎盘的结构：于妊娠

6~7周开始形成，12周末

完成，包括母体面和胎儿

面。 

3.胎盘的功能：气体交

换、供给营养、排泄废物、

防御功能、合成功能。 

（30min） 

1.教师利用 PPT 图片

讲解胎儿附属物的定

义及组成。 

2.教师在云课堂中设

置一个头脑风暴“分娩

后胎盘该怎么处理

呢？”并由此引出“胎

盘是什么样的呢？”，

结合 PPT讲解胎盘的

形成与结构。 

3.根据胎盘的功能，教

师将学生重新划分为

五个小组，指定每个小

组结合案例 2各自讲

解一项胎盘的功能。 

4.教师根据学生汇报

1.学生积极思考完成

头脑风暴，根据教师

讲解和 PPT 展示，熟

悉胎盘的形成与结

构。 

2.结合案例 2，学生

分组进行讨论并汇

报。 

1.通过添加

头脑风暴的

活动，增加师

生互动，活跃

课堂气氛，激

发学生学习

的兴趣。 

2.培养学生

自主学习能

力和团队协

作能力。 

3.通过学生

汇报教师补

充讲解的形

式，加深学生

对胎盘功能

这一重点内

容的理解和

掌握，突出重
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

情况进行评价并补充

讲解。 

点。 

信息化技术与手段：PPT、视频、动画、云课堂 

评价

与 

反馈 

1.课前测试及课后作

业完成情况。 

2.课前学习任务提交

情况。 

3.课中提问、头脑风

暴、分组汇报完成情

况。 

4.本次课堂教学教师

的教学活动及效果。 

1.教师通过云课堂教

学平台查看学生课前

测试及学习任务、课中

头脑风暴和课后作业

完成情况并进行评价。 

2.教师对课中学生回

答问题和小组汇报情

况进行实时评价与反

馈。 

1.学生通过云课堂学

习平台对教师的课堂

教学进行评价与反

馈，并对自己在本次

课堂中的表现进行自

评。 

2.学生对小组汇报情

况进行实时自评、互

评。 

通过线上、

线下的师生

自评、互评，

有利于教师

进行教学反

思、及时调

整优化教学

策略，提高

教学效果；

有效调动了

学生学习的

积极性和主

动性。 

信息化技术与手段：云课堂  

课堂

小结 

1.受精卵是如何发育

成胎儿的 

2.胎盘的几大功能 

（5min） 

1.教师利用 PPT 上的

动态流程图学生一起

回顾精子与卵子是如

何发育成胎儿的生理

过程，这是本次课的难

点。 

2.教师提问胎盘的功

能有哪些，要求学生以

小组接龙的形式回答，

这是本次课的重点。 

1.学生根据 PPT 展示

的流程图与教师一起

梳理相关知识点，进

一步理解这一复杂的

生理过程 

2.学生积极回答教师

的问题，加深印象。 

1.利用 PPT

上的动态流

程图帮助学

生梳理相关

知识，化难为

易。 

2.以小组接

龙的形式回

答问题，增加

学生的紧迫

感，活跃课堂

气氛，调动学

生的积极性，

同时加深印

象，更好地掌

握重点内容。 
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教学

环节 

教学内容 

（含时间分配） 

教学活动 
目的 

教师活动 学生活动 

课后

拓展 

1.课后作业 

2.学生以小组为单位

拍摄一段科学解释生

命的起源的小视频 

教师在云课堂发布课

后作业及课后拍摄视

频的要求 

1.学生登录云课堂学

习平台完成相关作

业。 

2.学生以小组为单位

拍摄视频，并在规定

时间提交给教师评

阅。 

1.帮助学生

巩固所学知

识。 

2.培养学生

的团队协作

能力以及对

所学知识的

应用能力。 

信息化技术与手段： 云课堂，抖音视频 
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三、教学反思 

教学

反思 

教学效果：  

本次课采用信息化手段辅助教学，以任务驱动为主线，以问题为导向，以学生

为主体，有效达成教学目标。课前借助网络信息化资源，延伸学生的学习时空，激

发学生的探究热情，拓宽学生视野。课中应用视频、动画、图片、动态流程图等信

息化手段，将抽象复杂的知识直观化、简单化，帮助学生理解难点、掌握重点；应

用案例教学，培养学生的临床思维能力；同时通过云课堂平台引入签到、提问抢答、

讨论、头脑风暴等活动，快速了解出勤率，增加师生互动、活跃课堂气氛，及时反

馈教学效果。课后借助云课堂平台和抖音视频帮助学生将所学知识运用于实践，培

养学生的团队协作能力和对知识的运用能力。通过课前自主学习、课中被动-主动学

习和课后实践学习，有效提升学生的综合能力。 

但是，本次课在进行分组讨论学习的过程中学生缺乏全面分析的能力，部分学

生的主动性不够，需要教师监督提醒。 

在今后的教学中，我会努力钻研教学教法，不断提升自身教学能力。在实施分

组讨论教学时适当增加激励措施，落实评分制度，尽量调动每位学生的参与度。 

特色创新： 

本次课以学习任务和问题为导向，采用翻转课堂、混合式教学方法，运用信息

化技术手段辅助教学。在教学过程中通过小组协作、学生代表讲解的方式，充分调

动学生积极参与到教学活动中来，打破了理论教学的传统讲授方法，突出了学生的

主体地位，实现了“做中学、做中教”。考核评价贯穿于教学始终，实现对学生的多

元化考核与评价。 

 


